

Izbaja vsak dan razen sobot, nedelj in praznikov.
Issued daily except Saturdays, Sundays and Holidays.

PROSVETA

Uredniki in upravniški prostori:
2657 South Lawndale Ave.
Office of Publication:
2657 South Lawndale Ave.
Telephone, Rockwell 4904

CHICAGO, ILL., PETEK, 2. FEBRUARJA (FEB. 2), 1940
Cena lista je \$6.00
Subscription \$6.00 Yearly
STEV.—NUMBER 24
GLASILO SLOVENSKE NARODNE PODPORNE JEDNOTE
CHICAGO, ILL., PETEK, 2. FEBRUARJA (FEB. 2), 1940
Subscription \$6.00 Yearly
STEV.—NUMBER 24
Acceptance for mailing at special rate of postage provided for in section 1103, Act of Oct. 3, 1917, authorized on June 14, 1918.

Finska pripravljena na mir, toda ostati mora neodvisna

Finci obkrožili dve ruski vojaški diviziji na fronti severovzhodno od Ladoškega jezera in odbili vse naskoke na svoje pozicije. Sovjetski bataljon na smučeh razpršen po bitki s Finci na severni fronti. Ruske bombe ubile in ranile več civilistov v napadu na Rovaniemi. Finski poslanik v Franciji apelira za pomoč

HELSINKI, 2. febr.—Kjosti allo, predsednik finske republike, je včeraj na zadnji seji parlamenta izjavil, da je Finska edno pripravljena na mir, ampak le na podlagi neodvisnosti in suverenosti. "Mi smo prisiljeni uničevati ljudi, ki so neželjeni glede te vojne in ki nimajo nobenega vzroka sovražitvi nad nas nespametne in barbari—ter smo vedno pripravljene na čašten mir," je rekel predsednik.

HELSINKI, 2. febr.—Sovjetska armada je sinoči z vsoto silo napadla Mannerheimovo črto. Napad se vrši z velikim številom tankov, ki pehajo pred seboj snovi z vojaštvom in podprti je z najmanj 130 bojnimi letali.

WASHINGTON, D. C., 1. febr.—Sovjetski poslanik Konstantin A. Umanski je danes protestiral pri državnem tajniku Hullu proti moralnemu embargu glede letal za Rusijo.

Helsinki, Finska, 1. febr.—Finske čete so sinoči obkrožile dve ruski vojaški diviziji v sektorju Kitali severovzhodno od Ladoškega jezera po okupaciji Pitkarante, strateškega mesta na tej fronti. Vsi napadi na finske postojanke na tej fronti so bili odbiti in Rusi so bili vrženi nazaj z velikimi izgubami. Pitkaranta je oddaljena od ruske meje okrog 20 milj.

Neuradni viri poročajo, da so finske čete na severni fronti napadle ruski bataljon na smučeh in sretje sibirski divizije. Tristo vojakov je obležalo na bojišču, ostale pa so Finci razpršili. Ta divizija se je trenirala v Sibiriji v bojevanju na smučeh in je bila nedavno poslana na fronto. Rusi so izgubili devet tankov v naskoku na finske pozicije pri Ladoškem jezuru.

Obkroženi ruski diviziji sta bili odrezani od glavne armade. Dovož živin in streliva je bil ustavljen in Rusom proti uničenju. Finsko poročilo pravi, da so bili vsi ruski napadi na finske pozicije na karelijski zemeljski ožini odbiti. Napadi so bili ugrizorjeni pri Tajpali. General Hugo Osterman, vrhovni poveljnik finske armade, je dejal, da ruske čete niso nikjer prodrele finske obrambne črte. Nahajajo se tam, kjer so bile ob izbruhu sovražnosti.

Rovaniemi, Finska, 1. febr.—Petnajst civilistov je bilo ubitih in 60 ranjenih, ko so sovjetski letalci napadli to mesto z bombami. Med žrtvami je bilo sedem otrok in tri ženske. Pet otrok je bilo ubitih, ko je ruska bomba porušila poslopje, kjer so se nahajali. Sovjetski letalci so vržli na mesto 150 bomb.

Ruski vojaki, katere so Finci ujeli po bitkah na vzhodni fronti, so povedali, da so morali uživati konjsko meso, ko je bil dovož živeža armadi ustavljen. Daleje so rekli, da je padlo na tisoče Rusov na tej fronti.

Pariz, 1. febr.—Dr. Harri Holma, finski poslanik v Franciji, je včeraj apeliral za pomoč. Dejalo je, da finske čete ne bodo mogle vedno uspešno odbijati napade sovražnika. Nekaj časa lahko delajo čudeže, toda gotovo je, da se bodo prej ali slej izražale v bitkah proti ogromni ruski sili.

Rumunija jači svojo oboroženo silo

Dva milijona vojakov pod orožjem
Bukarešta, Rumunija, 1. febr.—Rumunija je pozvala nadaljnje vojaške letnike pod zastavo in pričakuje se, da bo imela v nekaj tednih armado dva milijona mož. Večji del te armade bo zasedel verigo trdnjav, katere so bile zgrajene v zadnjih mesecih v obmejnih krajih. Vojaki bodo pod orožjem nedolgočas, morda do zaključanja sedanjih evropskih vojn, če se Rumunija sama ne bo zapletla v vojno. Bojazni, da ji preti napad s strani sovjetske Rusije ali pa nacijske Nemčije, še vedno prevladuje.

Militaristični ukrepi so bili orisani kot najbolj dalekosežni od marca preteklega leta, ko je Rumunija poslala veliko vojaško silo na mejo ob Ogrski, ko je slednja zapretila z akcijo, če ne bo dobila nazaj Transilvanije, katero je Rumunija zasedla po razsulu avstro-ogrškega cesarstva.

Med onimi, ki so bili pozvani v armado, so veterani iz zadnje svetovne vojne, kakor tudi starejši letniki, ki so upali, da se bodo izognili vojaški službi.

Rumunska vlada zdaj navaja razloge, zakaj ne pošilja toliko petroleja v Nemčijo kot ga ta zahteva. Izgovor je, da so vsi vlaki zaposleni s prevažanjem vojaštva in bojnega materiala.

Zunanji diplomati se še zadržili, ko so bili informirani, da je Rumunija poslala samo 30.000 ton olja Nemčiji v zadnjih štirih tednih. Prej je bilo naznanjeno, da bo poslala 130.000 ton olja nacijem v januarju.

Starhemberg v francoski armadi

Boril se bo proti Nemcem

Pariz, 1. febr.—Iz dekreta, ki ga je objavila uradna vladna publikacija, je razvidno, da je knez Ernst Rudiger von Starhemberg, bivši avstrijski podkancelar in vodja "Heimwehra", dobil pozicijo poročnika v francoski armadi. Vlada je sprejela njegovo ponudbo, da se hoče boriti proti Nemcem kot častnik v francoski armadi.

Starhemberg je bil vodja avstrijskih fašistov predno je Hitlerjeva armada okupirala Avstrijo. V zadnjem septembru je apeliral na francosko vlado, naj mu dovoli organiziranje posebne avstrijske brigade, da se bo borila proti Nemcem. Hitlerjeva vlada mu je potem odvzela državljanske pravice in konfiscirala njegovo premoženje v Avstriji, ki predstavlja vrednost več milijonov dolarjev.

Brezposelni v kanadski armadi

Vancouver, Kanada, 1. febr.—Zupan tega mesta J. Lyle Telford je apeliral na kanadsko vlado, naj da brezposelnim, ki jim preti aretacija na obtožbo potepuštvaja, prvo priliko za vstop v armado. Čez dvajset mladih fantov, ki so prišli sem, da se vpišejo v armado, je bilo aretiranih na obtožbo potepuštvaja, kar je Telford označil za sramoten čin. "Če ti niso sposobni za vojaško službo, moramo skrbeti zanje," je rekel zupan.

Chamberlain o odnošajih z Ameriko

Premier odgovoril nemškemu diktatorju

London, 1. febr.—Premier Chamberlain je včeraj dejal, da bo trgovina z Ameriko, ki zdaj trpi zaradi vojne, ponovno oživela, ko pride mir, kajti Anglija je za izboljšanje trgovinskih odnošajev z njo, Chamberlain je govoril pred člani odbora narodne obrambe.

Premier je odgovoril tudi diktatorju Hitlerju, ki je v svojem govoru v Sportni palači v Berlinu napovedal, da bo Velika Britanija strta v tej vojni. "Mi smo pripravljene na letalske napade na naša mesta," je rekel Chamberlain. "Mi ne potapljamu nevtralnih parnikov in uničujemo življenja nevtralec. To delajo Nemci, zato se proti njim obrača vse svet. Anglija ima zdaj armado 1.250.000 pod orožjem. Produkcija bojnih letal in bojnega materiala se je povečala. Pripravljene smo na vse, kar pride. Hitlerjeve grožnje in poveličevanje nemške oborožene sile nas niso prestrašile."

V diskuziji trgovinskih odnošajev z Ameriko je Chamberlain poudarjal, da je bila Velika Britanija največja odjemalka ameriških poljedelskih pridelkov. Vojna je reducirala uvoz teh pridelkov, ampak trgovina bo prišla spet v normalni tir, ko bo vojna zaključena. Angleško-francoska blokada Nemčije je učinkovita, kar je nadaljnja garancija, da je zmaga zaveznikov gotova stvar.

Razgovori med Japonci in Rusi

Sklenitev trgovinske pogodbe

Tokio, 1. febr.—Razgovori glede sklenitve trgovinske pogodbe med Japonci in Rusijo dobro napredujejo, se glasi poročilo zunanjega urada. Na dan, ko je potekla veljavnost japonsko-ameriške trgovinske pogodbe, so se sestali predstavniki Japonci in Rusije v Moskvi. Konferenca je trajala pet ur. Po tem sestanku so bile odpravljene nekatere poteškoče, kar bo pospešilo sklenitev pogodbe.

Japonski krogi se trudijo, da pospešijo sklenitev trgovinske pogodbe s sovjetsko Rusijo. Na delo jih silil bojazen, da bo Amerika okleala embargo na izvoz bojnega materiala na Japonsko. V kako velikem obsegu bo mogla Rusija zalagati Japonsko s potrebnim materialom, je predmet ugibanja.

Japonska išče tudi druge vire surovega materiala, zlasti v Južni Ameriki. Japonska ekonomska mislija je že odpotovala proti Argentini, kamor bo dospela 17. februarja. Tam se bo mudila več tednov. Njena naloga je sklenitev dogovora glede dobavljanja živil iz Argentine v vrednosti \$10.000.000 letno. Ako bodo pogajanja uspela, bo mislija obiskala tudi druge južno-ameriške države.

Nesreče zahtevale 93.000 žrtev

Chicago, 1. febr.—Splošni varnostni svet je pravkar objavil poročilo o izgubi življenj v nesrečah v preteklem letu. Skupno število žrtev znaša 93.000. Največ ljudi je bilo ubitih v avtnih nesrečah, 32.600, 18 več nego l. 1938. Nesreče v stanovanjih so zahtevale 32.000 žrtev, 500 več kot 1938. Ekonomska škoda in izguba lastnine v splošnem v zvezi z nesrečami je znašala poldruga milijardo dolarjev.

NACIJSKI MASAKRI POLJSKIH PREBIVALCEV

Na tisoče voditeljev ustreljenih

KONFISKACIJA POLJSKE LASTNINE

Pariz, 1. febr.—Poljska vlada v izgnanstvu je podprla obdolžitve kardinala Hlonda, ki se nahaja v Vatikanu, o masnih masakrih prebivalcev po nacijah v poljskih krajih, katere je zasedla Hitlerjeva armada. Objavila je spomenico, v kateri pravi, da so naciji umorili 18.000 poljskih voditeljev, med temi veliko število duhovnikov. Naciji so šli na delo, da s silo uničijo poljski jezik in kulturo s prebivalci vred.

Spomenica pravi, da so Nemci po okupaciji poljskih krajev aretirali veliko število intelektualcev, zdravnikov, odvornikov in trgovcev, jih postavili ob zid in ustrelili. Člani Lige šleskih upornikov, ki so se borili proti Nemcem od l. 1919 do l. 1921, so bili vsi poklani. Dokument obtožuje nemško okupacijsko armado grozljivih zločinov. Med temi so:

Splošni masakri moških, žensk in otrok pod različnimi pretvezami. Pošiljanje jetnikov v nestrpano koncentracijska taborišča, kjer umirajo za lakoto. Izgon prebivalcev iz poljskih distriktov, kamor prihajajo Nemci. Več tisoč Poljakov je bilo poslanih v Nemčijo, kjer jih naciji drže v sužnostih.

Konfiskacija lastnine poljskih državljanov na delo, uničevanje poljskega jezika, kulture in spomenikov. Persekucije katolikov in policijske odredbe, ki potiskajo Poljake v tlačanstvo nemških gospodarjev.

Spomenica dalje pravi, da sta nemška tajna policija in vojaška sila v distriktu Bydgoszczu (Bromberg) pobili več tisoč Poljakov. Manjši masakri so bili odredeni v Poznanu, Pomeraniji in Sleziji.

Koncentracijska taborišča so bila ustanovljena v več distriktih. Samo v enem taborišču v Poznanju se nahaja 25.000 poljskih jetnikov. Na stotine jetnikov je že umrlo za lakoto. Naciji so zasegli hotele, trgovine, restavracije, kavarne in gledališča v poljskih krajih. Mnogi imajo napise: "Poljakom je vstop prepovedan."

Madden brani Wagnerjev zakon

Število stavk se znižalo

Washington, D. C., 1. febr.—Warren Madden, načelnik federalnega delavskega odbora, je včeraj, ko je nastopil pred člani kongresnega odbora, ki preiskuje poslovanje tega odbora, zagovarjal Wagnerjev zakon, ki garantira delavcem pravico organiziranja in kolektivnega pogajanja. Pobijal je kritiko nasprotnikov tega zakona in izjavil, da se je število stavk in spor med delavci in delodajalci znižalo, odkar je zakon v veljavi. Svojo izjavo je podprl z dokazi.

Madden je odločno zavrnil obdolžitve, da je delavski odbor pristranski v svojih razsodbah v prilogi unijam CIO in v škodo unijam ADF. Trdil je, da je odbor izdal več odlokov v prilogi ADF nego v prilogi CIO. Nobene opozicije proti delavskemu odboru in Wagnerjevemu zakonu ni bilo, če ne bi prišlo do razkola v vrstah organiziranega delavstva. Prav ta razkol je velika ovira administraciji, kateri je bilo poverjeno izvajanje Wagnerjevega zakona.

Domače vesti

Obiski
Chicago, — Al Dollar iz Port Arthurja, Tex., je 31. januarja obiskal gl. urad SNPJ in uredništvo Prosveta.

Minnesotae novice
Duluth, Minn. — Joe Mavee z Elyja, član društva 268 SNPJ, se nahaja v tukajšnji bolnišnici St. Mary's, kjer čaka na operacijo. Nahaja se v sobi št. 204. Prijatelji mu žele hitrega okrevanja. Bolezni menda zelo razsajajo to zimo, kajti vse duluthske bolnišnice so natrpane z bolniki. — Pri svoji hčeri v Duluthu je umrla rojakinja Mary Petek, stara 89 let, ki zapušča sina in več hčera.

Nov grob v La Salle
La Salle, Ill. — Dne 28. jan. je tu umrl Joseph Frkol, star 50 let in rojen v Mihovnem pri St. Jerneju na Dolenjskem. V Ameriki je bil 30 let in tu zapušča ženo, sina in hčer, v Clevelandu, O., pa sestro. Vzela ga je srčna hiba. Bil je dolgoletni član društva 98 SNPJ, katero ga bo zelo pogrešalo. Bil je tudi član samostojnega društva Edinosti.

Redka odlika rojaka
New York. — Ludvik Suštarčič, star 17 let in rojen v Predgradu pri Starem trgu ob Kolpi v Bell Krajini, je 27. januarja v kontestu dobil dve prvi nagradi. Izbran je bil za najzdravejšega in najlepšega mladeniča v mestu New Yorku in prejel je naslov "Mr. New York City." Vsekar čisto za Slovenca, da je med sedmimi milijoni Newyorčanov prišel prvi na to mesto. Odlikovani fant stanuje v Brooklynu. Čestitke!

Podržaj deportiran
New York. — Ivan Podržaj, bivši oficir v jugoslovanski armadi, je bil 1. febr. izpuščen iz ječe, v kateri je presedel pet let zaradi bigamije (dvoženstva), nakar je bil takoj poslan nazaj v Jugoslavijo.

Rudarji pohvalili predsednika Roosevelta

Columbus, O., 1. febr.—Delegatje na konvenciji rudarske unije UMWA so poveličevali predsednika Roosevelta, zaeno pa so se izrekli proti tretjemu terminu. Konvenciji je bilo predloženo 47 resolucij v prilogi Rooseveltovemu tretjemu terminu, toda prišlo niso na glasovanje. Člani eksekutivnega odbora so bili pooblašeni, da podajo svojo sodbo in prevzamejo akcijo, kakršno bodo zahtevale okolnosti. To pomeni, da bo imel John L. Lewis glavno besedo pri odločitvi, katerega predsedniškega kandidata bo podpirala rudarska unija v volilni kampanji.

Pomanjkanje premoga na Japonkem

Tokio, 1. febr.—Industrijska aredišča počivajo, ker so morale elektrarne, ki zalagajo tovarne z električno silo, ustaviti obrat zaradi pomanjkanja premoga. Med prizadetimi mesti so Tokio, Osaka, Kobe, Kyoto in več drugih. Industrije v teh krajih producirajo skoro polovico vsega japonskega blaga in izdelkov.

Mehiški komunisti nastopili proti imperializmu

Mexico City, 1. febr.—Mehiška komunistična stranka je začela agitirati za ustanovitev ljudske fronte, ki naj bi se borila proti amerškemu imperializmu. Poleg te borbe naj bi šla tudi na delo za pretvoritev Mehike v "pravo socialistično državo."

FRANCIJA NASTOPILO PROTI ŠPEKULANTOM

Težke kazni za navijalce cen

DALADIER SKLICAL SEJO KABINETA

Pariz, 1. febr.—Dekret, ki določa težke kazni za trgovce, ki spekulirajo z živili, omejujejo prodajo in navijajo cene, je bil včeraj uveljavljen. Na podlagi provizij dekreta bodo trgovci obsojeni v zapor in plačilo denarne kazni. To velja za vse, ki kopičijo živila in druge potrebščine z namenom spekulacije. Avtoritete bodo zapre vse take trgovine in poslane lastnike v ječo.

Problem dobavljanja živil za civilne prebivalce je postal kompliciran zaradi mraza in anečnih viharjev, ki so deloma paralizirali transportacijo. To je vzrok za pomanjkanje mleka v mestih. V nekaterih mestih ne morejo ljudje dobiti kave, olja in drugih potrebščin. Primanjkuje tudi mesa, masla in sladkorja.

Vlada še ni naznanila, kdaj bo začela izdajati nakanice glede delitve življenskih potrebščin v odmerkih. Nakanice so bile že tiskane in bodo po izjavi nekaterih krogov, ki imajo oske stike z avtoritetami kmalu prišle v promet.

Premier Daladier se je včeraj posvetoval s predsednikom Lebrunom o problemu prehranjevanja civilnih prebivalcev. Po konferenci je sklical izredno sejo članov svojega kabineta.

Uradno vojno poročilo, objavljeno sinoči, pravi, "da so naše straže na zapadni fronti invadirale sovražno ozemlje v več krajih in uspešno izvedle svojo nalogo."

Prejanci komuniste se je glasilo, da so francoske čete odbile dva napada na svoje postojanke na ozemlju ob reki Saar. Grupa 60 nemških vojakov je naskočila francosko postojanko v nekem drugem sektorju, a je bila pogrnana nazaj po kratki bitki.

Neugodni izgledi za pomoč Finski

Senatorji proti Rooseveltovemu predlogu

Washington, D. C., 1. febr.—Člani senatnega odbora za zunanje zadeve so napovedali, da bo Rooseveltov predlog glede finančne pomoči finski republikli poražen, po seji, katere se je udeležil Jesse H. Jones, načelnik federalne korporacije za rekonstrukcijo financ. Večina članov odbora se je izrekla proti temu, da bi katerakoli zavojevanja država dobila posojilo v Ameriki.

Jones je priporočal posojilo Fijak, toda naletel je na opozicijo pri članih senatnega odbora. On je predlagal, da kongres odobri načrt glede povečanja sklada federalne Export-Import banke na \$200.000.000. Denar naj bi šel za financiranje izvoza ameriškega blaga in izdelkov v škanidnave države kakor tudi države latinske Amerike. V tem slučaju, ako bo kongres odobril načrt, bi Amerika lahko pomagala Finski.

Člani senatnega odbora so izjavili, da je velika opozicija proti programu dajanja posojil tujim državam. Vse kaže, da bo Rooseveltov predlog običal v odseku in da sploh ne bo prišel v razpravo v kongressu.

